建行『裕牧通』之

第123期

情系六盘山 帮扶暖民心

一建行宁夏区分行用心用情赋能乡村振兴

在宁夏南部六盘山自然保护区,层峦叠嶂间孕育着乡村振兴的希望,在沟壑纵横中镌刻着金融帮扶的足迹。多年来,建行宁夏区分行以"三带一融合"公益理念为指引,从产业帮扶到教育赋能,从民生改善到驻村攻坚,用真金白银的投入、求真务实的行动,为固原地区巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴注入源源不断的金融力量,绘就了一幅"情系六盘山,帮扶暖民心"的动人画卷。

看 精准服务 延伸"金融为民"触角

彭阳红梅杏作为国家地理标志产品,承载着当地农民的致富梦想。家住彭阳县孟塬乡草滩村的虎建隆、虎俊隆兄弟便是追梦人之一,退休后返乡创业的他们,种植红梅杏40余亩,不仅为村里十余名村民提供了务工岗位,还带动了本村红梅杏种植的规模性发展。然而,红梅杏种植周期长、前期投入大,曾让兄弟俩陷入困境。"苗木、采摘的前期投入已花光积蓄,丰收的果子零散销售回笼慢,后续施肥、修剪还得花钱,手里的资金一直紧巴巴的。"今年开园上市之际,资金周转难题让兄弟俩犯了愁。得知情况后,建行彭阳支行工作人员第一时间上门,为其办理20万元裕农贷款,解了他们的燃眉之急。

聚焦红梅杏产业发展,建行宁夏区分行通过"裕农快贷"信息建档产品为广大红梅杏种植户提供信贷支持。工作人员深入田

间地头,为农户提供上门办理、额度测算、政策解读等一站式服务,有效解决了农户在苗木采购、田间管理、设施升级等环节的资金难题。近五年来,在保持涉农贷款利率处于较低水平的基础上,该行累计为固原地区投放涉农贷款近100亿元,大力支持养殖业、种植业发展,为农业生产经营提供稳定资金保障。

此外,建行宁夏区分行还累计向固原地 区捐赠14辆"母亲健康快车",每辆快车均配 备病床、氧气瓶、超声诊断仪、心电分析仪等 专业医疗设备,可常态化开展健康咨询、义 诊、健康体检、药品发放及免费接送孕产妇 住院分娩等服务,成为当地的"流动医院", 为乡村健康保障注人公益力量。

教育赋能 爱心浇灌学子成才梦

"这架电子琴的音色真好听!"彭阳县第五小学音乐教室里,孩子们围着崭新的乐器欢呼雀跃。当天,建设银行"希望工程·建设银行五室"公益项目捐赠的全套音乐器材正式"安家",为山区孩子编织起艺术梦想。"希望工程·建设银行五室"是建行携手青少年发展基金会打造的公益品牌,通过建设科学、音乐、美术、体育、德育五大功能教室,提质升级乡村学校教育设施,让乡村孩子也能享有优质均衡的教育资源。

竖笛、葫芦丝等艺术社团是彭阳县第五小学课后服务的亮点,但因器材短缺,艺术教育发展面临瓶颈。了解情况后,建行宁夏区分行积极向上级行争取项目,帮助学校开设乐器演奏课,组建校园乐队,让艺术教育的种子在学校里生根发芽。

教育帮扶,既要"硬件"支撑,也需"软 件"赋能。2022年以来,建行固原分行累 计投入教育帮扶资金87.6万元,其中 "高中生成长计划"专项资助61.5万 元,精准助力品学兼优的困难学子 完成学业。"是建行的资助让我 安心读完高中,坚定了用知识 改变命运的信念。"北京化 工大学一名在读研究生 的感谢信中,满是感恩与 担当。这位隆德学子曾因 家庭困难险些辍学,正是"成 长计划"的帮扶,让他顺利考入 大学、继续深造。像他这样受益于 "成长计划"的青年还有许多。在固 原一中、二中,受助学生不负期许、奋力 拼搏,连续多年实现大学上线率100%的亮 眼成绩。一张张沉甸甸的录取通知书,既 是学子们青春奋斗的勋章,更是建行宁夏 区分行深耕教育帮扶、践行社会责任的生 动注脚。

除了精准资助困难学子,建行宁夏区分行还实施西吉县困难大学新生帮扶项目、将台堡中学教育帮扶项目,为不同阶段的困难学子筑牢求学"保障线";累计投入16.3万元为西吉县白崖乡小学校舍进行全面修缮,为固原市原州区贺套小学更换教室外墙保温及窗户,让冬日的课堂暖意融融;携手青少年基金会在北京开展"拥抱科技、放飞梦想"夏令营活动,带领固原的孩子们走进清华大学、国家博物馆、故宫博物院,感受中华五千年历史文化和近代发展历程。

驻村攻坚 实干筑牢振兴硬根基

"桥底结实桥面光,好恩情忘不了建设银行!"固原市原州区张易镇贺套村村民马风海的感言,道出了乡亲们对建行驻村工作队的真挚谢意。自2011年起,建行宁夏区分行持续向西吉县白崖乡小坡村、固原市原州区张易镇贺套村等5个村选派驻村"第一书记"12人次、驻村干部23人次。他们扎根乡村、深耕细作,用脚步丈量民情、以实干破解难题。

"刚到村时,队员们都想搞大项目,与乡亲们聊天才知道,大家最缺的是路灯。"建设银行驻西吉县白崖乡小坡村"第一书记"丁永强回忆道。小坡村有一条省道穿村而过,但村内路灯年久失修,基本成了摆设,夜晚视线不清,还曾因此发生过两起事故。得知村民需求后,丁永强将情况上报至建行宁夏区分行,很快,小坡村被列入建设银行与中华慈善总会联合实施的"善建家园—太阳能路灯点亮乡村"公益项目。在该项目支持下,村里不久便完成60盏太阳能路灯的配置

长期以来,小坡村的田间生产道路崎岖不平、坑洼难行,有的村民下田耕作甚至需涉水过河。为解决乡亲们的实际困难,建设银行驻村工作队队员们分头跑部门、作汇报,争取到资金,为村里新建两座漫水桥,平整生产道路,让村民下田耕作不再"晴天一身土、雨天一身泥"。

固原市原州区张易镇贺套村地处六盘山下,气候湿润,土壤肥沃,适合发展马铃薯、黄牛等产业。"要让产业真正帮村民增收,技术和品种得跟上。"建设银行驻贺套村"第一书记"张宝才协调农业农村部门,邀请专家开展种植养殖培训,推广优质品种,带动村民人均收入显著增长。近年来,驻村队员积极向上级行争取捐赠资金援建党员活动中心、改造村民住房、改建漫水桥、升级文化广场、打造老年食堂,一系列惠民工程落地见效,让贺套村成为凝聚民心、温暖人心的"幸福阵地"。

在彭阳县城阳乡沟圈村,建行宁夏区分 行通过"合作社+脱贫户+基地"模式让孤寡 老人和无劳动能力人员通过中药材种植入股 分红;在隆德县观庄乡阳洼村,以资金补贴激 励农户发展种植养殖;在西吉县吉强镇前咀 村,垃圾清理车让村容村貌焕然一新……十四 年来,建设银行驻村工作队的足迹遍布田间地 头,用一件件实事让村庄道路更通畅、产业更 兴旺、生活更幸福。今年9月,建行宁夏区分 行党委书记跟随自治区调研组赴西吉县走访 慰问困难群众,调研过渡期收官攻坚情况。 调研结束后,该行聚焦群众急难愁盼,在前期 捐赠37.1万元基础上,追加14.4万元专项帮 扶资金,现已通过自治区残疾人福利基金会 发放至84户特殊困难家庭和60户监测户,为 群众送去"及时雨"。

情系六盘,步履不停。建行宁夏区分行将继续聚合公益资源、深化帮扶举措,以国有大行的政治担当和金融智慧,助力自治区高质量完成巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期收官任务,为服务地方经济发展和社会民生改善作出更大贡献,让乡村振兴的画卷在六盘大地愈发绚丽多彩。

丰收时节,三湘大地铺金叠彩,果园飘香,养殖场里牛肥畜壮,乡村处处涌动着丰收的热潮。建行湖南省分行将金融服务深入田间地头、产业基地,以精准化、便捷化的金融"活水"破解涉农经营主体融资难题,润泽乡村产业沃土,催生出一个又一个丰收致富的生动故事。截至8月末,该行涉农贷款余额达1620亿元,一支有力的金融之笔正绘就着湖南乡村的丰饶图景。

在花垣县民乐镇卡子村,连片的烟叶田如绿色画卷铺展至远方,成熟的烟叶饱满厚实,村民正忙着采收、晾晒,空气中弥漫着淡淡的烟草清香。"以前想种烟却愁没钱,现在有了金融支持,烟田成了咱村的'致富田'!"该村村委会监事主任龙凌云望着忙碌场景,喜悦之情溢于言表。

年初,龙凌云计划带头种植100亩烟叶,但每亩3500元的投入成本让他犯了愁。就在他一筹莫展之际,建行花垣支行与县烟草公司进村推广的"裕农快贷一种植贷"为他带来了转机。"利率低、审批快,不用东拼西凑借钱了!"龙凌云当场申请,短短两天,30万元贷款便顺利到账。资金到位后,他迅速组织村民投入生产,如今百亩烟田喜获丰收。截至目前,建行花垣支行已累计为290位烟农提供6300万元信贷支持,以金融"活水"精准浇灌出产业振兴的希望。

在干年瓷都醴陵,建行醴陵支行深度融入当地"一镇一特"发展格局,为特色产业注入金融动能。明月镇的醴陵玻璃椒是国家地理标志农产品。2023年,建行醴陵支行主动对接政府规划,审批1亿元项目贷款,支持成立管理公司整合土地、改善耕种条件,再返租给农户标准化种植。今年全镇5700亩玻璃椒预计总产量超445万公

斤,种植户亩均收入超8000元,全镇产业收入可达4560万元。

在电瓷产业强镇浦口镇,建行醴陵支行为6家核心企业提供"科技贷"1000万元,信贷余额超3300万元,助力"浦口造"空心瓷绝缘子攀登"电力珠峰",今年相关企业营业收入普遍增长60%以上。在李畋镇,建行醴陵支行通过"善营贷"支持花炮产业升级;在船湾镇,以"出口退税贷"助力职业服装产业成为当地新名片;在东福镇,作为旗滨玻璃集团主办行,累计提供50亿元集团授信,陪伴企业成长为行业龙头。此外,建行醴陵支行还通过客户活动引流、商户云贷支持等方式,助力沩山镇文旅融合发展,实现"银商"共赢。

在衡阳市,湘黄鸡产业正成为富民增收的重要支撑。建行衡阳市分行紧扣畜牧养殖机遇,精准赋能产业链各环节。截至7月末,该行涉农贷款余额达157.72亿元,其中支持养殖行业贷款余额3.57亿元,惠及养殖户400余户。衡东县杨林镇的养殖大户陈农梁,在建行15万元"农户贷"支持下,将养殖规模从2000只扩大到6000余只,2025年上半年实现经营收入7.9万元。"这贷款不用担保、抵押,帮养鸡场走上了健康发展路!"他感慨道。资金到账后,专项用于添置设备、购买饲料和聘请技术员,养殖质效得到显著提升。

在衡南县,麒麟生态农业发展有限公司计划扩大规模却面临资金压力。建行衡阳市分行及时提供200万元贷款,支持企业购置自动化孵化设备、引进优质种鸡。如今,企业孵化效率大幅提升,鸡苗供不应求,带动更多农户加入养殖行列。

在吴集镇杨梓坪村,该行50万元普惠贷款支持村集体对5个 老旧养殖房进行自动化、恒温化改造,让湘黄鸡"住"进空调房, 产蛋量显著提高。2025年上半年,该村村集体经济收入突破20万元,村民通过参与产业链务工实现增收。

从湘西的烟叶田到醴陵的特色镇,从衡阳的湘黄鸡产业链到遍布三湘大地的农业新业态,建行湖南省分行以服务乡村振兴为己任,通过创新金融产品、优化服务模式、深化"政银企"合作,将金融"活水"精准滴灌至乡村产业最需处。这支有力的金融之笔,不仅描绘出金秋时节的丰收盛景,更在田野乡间书写着金融资本与特色产业、银行使命与乡土情怀深度融合的动人篇章,为细南名杜斯兴江人了源源不断的全部动作。 ****** **** **** *****



